
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 11 febbraio 2025, alle ore 12:02 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di
Marsala, la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta 11‐2‐2025 ‐ ore 12" dell'organo Seconda Commissione
Bilancio e Finanze.
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓ ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:02, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"Buongiorno colleghi consiglieri."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Prego segretario

diamo aperti la seduta."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie signor Presidente.

Proseguiamo e procediamo alla verifica del numero legale e la seduta con verbale numero 12 della Commissione
bilancio dell'11 febbraio 2025.
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Milazzo Eleonora assente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter presente, Buonomo Giancarlo presente,
Ferrantelli Pellegrino presente, Ficinicola assente, Gerardi Ivan assente, Giacalone Pietro presente, Martinico Elia
presente, Milazzo Vito presente, Vinci Antonio è assente ma ha delegato il consigliere Carnese Giuseppe che è presente.

anche se momentaneamente è sprovvisto di scheda, perché sul sistema non risulta.

Ad ogni modo sono presenti 9 consiglieri su"

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"11, raggiunto il numero legale, la seduta è valida.

Grazie segretario.

Un attimo di silenzio scusate.

Allora volevo dare il benvenuto in commissione al comandante Menfi che era stata voluta la sua presenza dall'intera
commissione.

Nel particolare stiamo trattando il bilancio di previsione 2025‐2027 quindi Nello sviscerare il bilancio qualche
consigliere, nella fattispecie del collega Milazzo, aveva l'esigenza di poterle porre qualche quesito in merito al 208, se
non ricordo male.

Nel particolare, va bene.

Perfetto."

Sul punto, prende la parola Comandante Polizia Municipale Dott. Vincenzo Menfi che dichiara:

"Do la parola al Comandante Mainfield e alla Facoltà.

Grazie Presidente.

Buongiorno a tutti i presenti.

Mi pare di capire che mi viene richiesto di fornire dei chiarimenti sulla destinazione e sull'utilizzo dei provenienti
contravvenzionali.

che derivano da violazione del codice della strada.

La materia è disciplinata dall'articolo 208 del codice della strada, il quale stabilisce che una quota diciamo non
inferiore al 50% dei proventi può essere destinata può ricevere una destinazione vincolata cioè può essere destinata a
determinate finalità può essere destinata a determinate finalità in capitoli di bilancio che costituiscono entrate a
destinazione vincolata Quali sono queste finalità? Queste finalità sono a loro volta precisate dallo stesso articolo e sono
segnaletica stradale in particolare una quota non inferiore al 25 per cento del 50 per cento quindi la quota del 50 per
cento viene destinata giusto? questa quota è elevabile peraltro questo ve lo dico in via preliminare fino al 100 per cento
quindi facciamo degli esempi numerici così ci intendiamo ipotizziamo un milione di euro di proventi contravvenzionali
Il Comune può destinare una quota che va dal 50 al 100%, cioè da 500 mila euro fino a un milione.

Questo secondo le indicazioni della politica sovrana.

Chiaramente maggiore è la quota nella quale si imprime il vincolo di destinazione vincolata e maggiore sarà
l'autonomia gestionale da parte della Polizia Municipale.

Quali sono questi servizi o questi investimenti a destinazione vincolata nei quali confluisce questa quota? Allora,
almeno il 25% della quota vincolata va destinato a segnaletica stradale.
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Quindi, se noi su un milione di euro destinassimo il 50% a destinazione vincolata, cioè 500.000 euro, almeno il 25% di
questi 500.000 euro pari a 125.000 euro deve comunque essere destinato alla segnaletica stradale, almeno.

Un altro 25% della quota vincolata, quindi nella nostra ipotesi di 500 mila euro, deve essere destinato al potenziamento
dei mezzi tecnici.

autovelox, mezzi tecnici per i servizi di polizia stradale, etilometro, telecamere di videosorveglianza, barchi elettronici in
seda TL e tutto quanto nel senso proprio più ampio, più generale, possa essere dal punto di vista tecnico funzionale
anche armi, anche scudi, per esempio io ho comprato tempo fa, anche se la gente ha criticato per ignoranza, ho
comprato degli scudi protettivi perché i nostri vigili quando eseguono TSO sono a volte destinatari, uno è stato l'altra
volta colpito, un tentativo di accoltellamento, quindi questi sono nel senso più ampio, sono mezzi tecnici.

quindi della quota vincolata questo 50% viene assorbito subito da segnaletica stradale e mezzi tecnici, poi la parte
restante della quota vincolata può essere destinata a una serie di finalità che sono sempre attinenti alla materia della
sicurezza stradale e cioè progetti di potenziamento dei servizi serali, notturni, reclutamento di vigili stagionali che è
quello che noi stiamo facendo praticamente e anche la manutenzione delle strade in parte, anche la manutenzione
delle strade.

Quindi che succede? Che maggiore è la quota che noi destiniamo a destinazione vincolata, maggiore sarà il
finanziamento per questi capitoli.

La quota non vincolata, la quota restante, va a finanziare il bilancio nella sua interezza, secondo il principio della
unicità del bilancio.

Quindi le altre entrate non vincolate dei proventi non sono a destinazione vincolata, ma sono entrate di bilancio.

che il Consiglio Comunale destina, secondo le proprie indicazioni politiche, secondo la propria discrezionalità politica.

Inizialmente, quando io sono arrivato, veniva destinata a una quota del 50%.

Poi, dietro mia richiesta e insistenza, questa quota è stata elevata al 60%.

Io ho chiesto di portarla al 100%.

Ora vi spiego pure perché.

Vi posso anche dire perché io ho richiesto questo.

Ma, chiaramente, in una logica, diciamo, di bilanciamento delle esigenze finanziarie, la ragioneria, e comprendo
perfettamente l'opposizione del dirigente della ragioneria, ha posto il veto.

Perché dici tu, su un milione, ipotizziamo sempre quel titico milione simbolico di entrate, 600 le gestite voi, però 400 mi
servono per chiudere il bilancio.

Quindi capisco che ci sono anche esigenze da parte della Regione Aerea.

Attualmente questo 60%, allora noi l'anno scorso abbiamo riscorso credo qualcosa come 1.200.000 euro per cassa, non
per competenza ma per cassa, perché comunque la destinazione avviene sulla base di un criterio di cassa, non di
competenza.

io posso prevedere pure 10 milioni di euro ma vengono destinati e così che poi si va in dissesto finanziario altrimenti i
comuni vanno in dissesto finanziario proprio per questo perché si fanno previsioni faraoniche quindi noi ovviamente
spendiamo solo quello che abbiamo incassato per essere molto concreti.

ebbene quest'anno nel 2024, l'anno precedente scusatemi, noi abbiamo incassato 1.200.000 euro circa di proventi
considerate che altri comuni in cui c'è la dirigenza riscuotano mediamente 300‐400 mila euro, mi riferisco a Mazzara,
ad Alcamo, quindi penso che nonostante la carenza di personale e tutto ci siamo contraddistinti e fra l'altro l'anno
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scorso l'autovelox è stato in buona parte disattivo, quindi sono proventi che derivano proprio dall'attività di
accertamento della polizia.

ebbene questo milione a 200.000 euro per il 60% che equivale a circa 750 insomma è a destinazione vincolata di
questa quota togli la metà che va a segnaletica e a mezzi tecnici il resto è stato quasi del tutto assorbito dal
reclutamento dei vigili stagionali, sapete dove puoi rispondere al sindaco? Il comandante sta relazionato.

Quindi la parte restante rispetto a segnale etica e mezzi tecnici è stata quasi del tutto assorbita dall'assunzione dei
vigili stagionali a progetto, poi da un progetto pure di manutenzione della videosorveglianza che abbiamo effettuato e
che stiamo finanziando con i provenienti contravvenzionali e da altre esigenze, quel poco che è rimasto può essere
servito a finanziare esigenze della Polizia Municipale, di manutenzione eccetera.

Quindi se noi aumentassimo questa quota dal 60 al 100% si potrebbe il 40% destinare a queste finalità.

la destinazione dei proventi viene effettuata in modo trasparente risulta da una delibera di giunta quindi non è un atto
gestionale, è un atto di indirizzo politico e poi viene seguito dal comandante e nella delibera di giunta vengono indicate
tutte le percentuali.

Io non sapevo che oggetto della vostra convocazione fosse questo altrimenti avrei portato la percentuale di delibera di
giunta ma comunque diciamo No, no, mi ricordo perfettamente, insomma, io devo indicare il metodo, mi pare, in
questo caso, non il merito.

Per cui, per quest'anno, poiché la delibera di giunta delle istituzioni probabilmente contravvenzionali è un atto
propedeutico al bilancio, perché poi queste somme vengono calate nel bilancio, quindi si deve fare prima.

Senza questa delibera di giunta non si può fare il bilancio.

Colgo l'occasione, solitamente non sono mai propositivo, però se il Presidente me lo consente colgo l'occasione per
anticiparvi anche qualcosa che è mio intendimento, a proposito sempre di proventi contravvenzionali, mi piace oggi
parteciparvi un po' alla mia riflessione ecco è una cosa un po' irrituale ma colgo l'occasione se mi permettete noi
abbiamo due autovelox i quali sono stati acquistati, vi assicuro un'assoluta deontologia professionale, per salvare le vite
umane, anche perché nelle mie tasche certamente non vanno soldi, né nelle tasche dei vigili.

Quindi sono stati acquistati per questo.

Inevitabilmente questi autovelox avevano ingenerato anche un'impennata dei proventi contravvenzionali io penso che se
avessimo utilizzato questi due autovelox avremmo potuto realizzare fino a 3 milioni io avevo previsto l'anno scorso 3
milioni di euro perché ritenevo di continuare a utilizzare l'autovelox e tant'è che ne avevo acquistato anche un altro
Ebbene, il giudice di pace di Marsala ha ritenuto, io rispetto ovviamente le decisioni della magistratura e quindi non
sono qui per commentarle, ma assolutamente faccio un ragionamento di metodo e non di merito, ha ritenuto che le
sanzioni inflitte con queste autovelox siano illegittime o quantomeno quelle impugnate, non tutte quelle impugnate, in
quanto a giudizio del magistrato l'autovelox è privo di omologazione, cioè dovrebbe essere omologato ed è privo di
omologazione, quindi annulla.

noi riteniamo che non sia così ma non è questo il messaggio di oggi questo è propedeutico a quello che vi voglio
chiedere noi riteniamo che non sia così noi riteniamo che il nostro autovelox sia regolare sia legittimato a infliggere
sanzioni in quanto vero è che il codice recita e che l'autovelox deve essere omologato ma lo stesso codice e il
regolamento di esecuzione e altri circolari e altri successivi decreti legislativi che hanno forza di legge quindi hanno la
stessa forza forza del codice della strada hanno testualmente stabilito che in assenza di omologazione l'autovelox deve
essere autorizzato e che l'autorizzazione legittima ne legittima l'uso il nostro autovelox è autorizzato non mi sarei mai
sognato di comprarlo su ebay, giusto? è autorizzato e c'è un decreto del ministero dei trasporti che lo autorizza non solo
c'è una nota del ministero dei trasporti che mi dice che l'autorizzazione equivale alla omologazione ok? Quindi io sulla
base di questo ho utilizzato l'autovelox.

Il giudice disconosce queste note ministeriali ed è libero di farlo, massimo rispetto.
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Però cosa accade? accade che il giudice di pace di Marsala per esempio ritiene che debba essere omologato, quindi
l'autorizzazione non equivale all'omologazione, invece il giudice di Siracusa, il giudice di Bari e altri giudici di altre
distrette dei tribunali d'Italia invece ritengono che sia assolutamente equivalente tant'è che se voi andate a Palermo
trovate sulla circonvallazione una sequenza di autovelox che sono identici a quello che abbiamo noi Quindi lì è
legittimo, a Marsala non è legittimo.

Ora io sono qui a chiedere alla Commissione bilancio, no? Quindi penso che sia la Commissione adatto.

Una cosa, io per una sorta diciamo per ora anche di rispetto perché sono un uomo di legge da sempre e morirò uomo
di legge, ho ritenuto di sospenderlo per ora, diciamo per ponderare le decisioni da adottare.

ho ritenuto di sospenderlo, nonostante chiaramente su 100 multe, 10 sono per dire, ora sto dando un po' i numeri,
impugnate, quindi quelle impugnate vengono annullate e quelle non impugnate, che per me sono legittime, vengono
pagate.

Così facendo il Comune sta subendo un danno, a mio avviso.

Cioè, più che un danno, parlo da commercialista ora, quale sono? Un mancato entroito.

Un mancato entroito.

Perché chiaramente noi ci priviamo di queste entrate finanziarie che deriverebbero dall'utilizzo legittimo del
dispositivo.

Quindi da un lato non paghiamo più debiti pur in bilancio, quindi da un lato io non porto più in consiglio comunale
adesso, porto quelli vecchi, nuove debite fuori bilancio, ma dall'altro privo la città, non solo di uno strumento intanto
che garantisce la sicurezza perché reprime comportamenti illegittimi, ma privo la città anche di entrate finanziarie che
sono legittime perché comunque sono anche il corrispettivo, termine bruttissimo, di un investimento che il Comune ha
fatto.

io ritengo che la decisione di autovelox è attivabile però ritengo anche che non devo decidere io cioè io posso anche
decidere se vengo delegato io deciderei di riattivarlo però vi anticipo che mi riservo di chiedere un indirizzo tramite
l'amministrazione comunale, chiaramente tramite gli assessori perché non voglio il sindaco, non voglio scavolcare
nessuno, un indirizzo al Consiglio Comunale.

Certamente, certamente.

Ho finito."

Alle ore 12:14, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Grazie Comandante.

Ha chiesto la parola"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"la collega Martinicone alla Facoltà, prego.

Sì, grazie Presidente.

Prima di dare la parola mettiamo atto a verbale che alle ore 12.13 nel corso dell'intervento, che non ho voluto
interrompere, del Comandante Menfi è entrato il consigliere Nicola Fisci."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:
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"Ora la parola alla consigliera Martinicone.

Comandante Mainfield, le posso assicurare, io abitante della zona primo autovelox numero uno, quindi le posso dire che
gli abitanti rallentano tutti, tranquillo, anche se fondamentalmente siamo tutti proiettati che rallentiamo tutti.

Poi magari acceleriamo, però le posso dire come è testimonianza proprio vivente, quindi ha funzionato.

Le chiedevo, siccome in questo periodo, credo negli ultimi anni, il comando dei vigili urbani è in una situazione senza
poco personale, anche nel vestiario, le sembrerà strano, ma a volte le divisi.

Io, mio figlio, cioè una cosa stupidina, mio figlio ha preso una multa a Mazzara.

Sono entrata al comando di Mazzara, cioè sembrava Hollywood, non è senza tutti i belli vestiti, tutti i belli sistemati.

Non è una critica a lei, comandante, era una curiosità mia perché anche i nostri non si possono fare tutti i bellini.

È una battuta ironica, naturalmente.

Eccezionale, bellissima.

Ironicamente lo sto dicendo perché lei lo saprà meglio di me, dato che è il comandante.

Sono stata ironica, mi ha capito."

Sul punto, prende la parola Comandante Polizia Municipale Dott. Vincenzo Menfi che dichiara:

"sì assolutamente prova sì sì guardi per la verità proprio recentemente recentemente abbiamo rinnovato la fornitura
proprio da poco infatti se lei ha modo anche di osservare il commissario poco roba il commissario sta indossando il
vestiario che abbiamo lo scorso anno avevo provveduto ad acquistare quello estivo e quello invernale è stato rinnovato
addirittura abbiamo anche gli scudi come dicevo e ho acquistato anche dei manganelli che per ora non sono utilizzati e
che saranno utilizzati previ a corso di formazione e lo peperoncino quindi ho provveduto diciamo sì sì però abbiamo
provveduto da poco come può testimoniare"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"il commissario Pocorro? Perfetto.

Ha chiesto di"

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"intervenire il collega Milazzo nella facoltà.

Grazie Presidente, intanto grazie al Comandante Menfi per la disponibilità sempre che mostra la Commissione per
chiarire diciamo quelli che potevano essere alcuni dubbi.

Noi come le anticipava il Presidente Oggi Pugliese Trattando il bilancio si era attenzionato anche la delibera, questa
sull'impegno appunto del 208 perché, come ben diceva lei, è un atto propedeutico al bilancio perché sono somme che
poi vengono impegnate nel bilancio di previsione sia per quanto riguarda la parte vincolata che oggi è circa il 60% sia
per la restante parte.

la richiesta di audizione, intanto noi valuteremo anche quelle che sono queste sue indicazioni sull'autovelox,
giustamente capisce che è una situazione molto delicata decidere anche per noi eventualmente la riattivazione o meno
di un dispositivo di questo tipo, premesso che io condivido con lei l'impostazione, nel senso che lo strumento è uno
strumento utile sia per la prevenzione sia perché consente anche al Comune di fare un po' di cassa e di poter investire
quelle risorse sulla sicurezza stradale, sull'abbigliamento e su quant'altro.

Negli anni passati, l'abbiamo visto, è stato un aiuto non indifferente anche per le casse comunali, per cui se ci fossero le
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condizioni per poterlo riattivare, che ben venga.

Giustamente, come specificava bene lei, con tutte queste sentenze di condanna, anche se dal giudice di pace, seppur ci
sono interpretazioni anche diverse di altri giudici, La difficoltà non è poca.

Noi ci auguriamo che si possa risolvere la questione a livello normativo perché sapevamo di questa diatriba, di questa
divergenza tra l'omologazione e l'autorizzazione.

Anche per noi era un fatto quasi acquisito che, visto le indicazioni del Ministero secondo la quale l'autorizzazione
corrispondeva all'omologazione, speravamo di non incorrere in questi problemi che sono problemi che si stanno
registrando un po' in tutta Italia con divergenze interpretative da parte dei vari tribunali però è una situazione che
ormai ha, l'abbiamo visto insomma anche nelle tv nazionali come si è scoppiato un po' il caso nazionale su questa
mancata omologazione degli autovelox, quindi non è un caso solo di Marsala.

Noi poi sulla proposta deliberativa, questa qua, sulla delibera che è l'impegno considerato, vedevamo un pochettino le
somme, la richiesta anche di audizione era per capire un pochettino meglio effettivamente queste voci generiche, che
tipo di acquisti, perché giustamente diceva la collega Martinico faceva il caso dell'abbigliamento che è una cosa che
anche nel precedente bilancio noi avevamo chiesto, l'utilizzo di divise consone alle funzioni, ovviamente si era
provveduto già con l'abbigliamento quello stagionale, si sta provvedendo, ci fa piacere con anche le nuove divise, sono
cose che rendono anche la forma dell'istituzione che si rappresenta, quindi è importante che si possa provvedere.

Sulla parte qui impegnata in delibera su 1.500.000 di previsione, ovviamente poi si andrà a impegnare quello che sarà
il risultato di cassa ci mancherebbe.

C'è un impegno di 60%, quindi circa, se fosse rispettato preciso, 1.500.000 euro.

Di questi 900 noi vediamo 225 in due diversi capitoli per la segnaletica stradale, sicuramente saranno i soliti interventi
di segnaletica orizzontale, verticale, che vengono fatti ogni anno e poi ci sono alcuni altri interventi che sono più
generici che poteva servire alla Commissione capire meglio cosa si farà, per esempio acquisto di beni di consumo per
20.000 euro, mezzi tecnici, mobili, macchine, attrezzature per 60, noleggia autoveicoli per 40, miglioramento
circolazione stradale 75.000 euro, cioè capire un pochettino meglio queste somme realmente che tipo di attrezzature si
acquisteranno, dove saranno indirizzate, prestazioni, servizi, mezzi tecnici, videosorveglianza, altri 100 mila euro.

La richiesta nasce proprio per capire un pochettino meglio questa idola delibera."

Sul punto, prende la parola Comandante Polizia Municipale Dott. Vincenzo Menfi che dichiara:

"E ho finito.

Vi faccio una descrizione analitica delle voci.

Intanto per quanto riguarda la segnaletica, in segnaletica ero in reipsa, come dicevano i latini.

Miglioramento circolazione stradale, beni di consumo, queste sono delle piccole somme che gestiamo noi per fare degli
acquisti in autonomia.

quando per esempio ci sono processioni o ordinanze a carattere temporaneo e abbiamo l'esigenza di andare in
tipografia e stampare delle scritte di supporto oppure magari ripristinare qualche segnale guasto oppure i segnali
stradali sono corredate, diciamo, di pannelli integrativi, quindi comprare qualche pannello integrativo per fronteggiare
esigenze impreviste, quindi sono piccole somme.

Sono piccole somme che noi ovviamente rendi contiamo, chiaramente a fine anno, e che utilizziamo sempre per il
miglioramento del servizio di segnaletica stradale.

Diciamo che una buona parte e li impieghiamo per la segnaletica mobile cioè per processioni o anche per lavori
eccetera.
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Poi abbiamo noleggio auto‐veicoli 40 mila euro allora i veicoli che io ho acquistato e di cui attualmente la polizia
municipale dispone perché avevamo il parco auto che era quasi insomma obsoleto, quasi del tutto obsoleto, sono state
acquistate secondo un contratto di noleggio a lungo termine e noi ogni anno mettiamo le somme per rinnovare.

Per quanto riguarda poi il miglioramento circolazione stradale, questo è riservato ai vigili di ruolo e finanzia progetti di
miglioramento da sempre, quindi non da quest'anno ma da sempre, finanzia progetti di miglioramento e
potenziamento della circolazione stradale attraverso il potenziamento dei servizi, interventi serali, interventi notturni,
potenziamento fatto in orari non rientranti nella fascia 8‐20.

Esattamente, anche perché il potenziamento del servizio attraverso il servizio serale non lo possiamo delegare
unicamente ai vigili stagionari, quindi ci vuole anche una pattuglia di vigili di ruolo.

Sì, è un progetto, diciamo sostanzialmente sì, però è un progetto nel senso che si fa un progetto preventivo che si
sottopone anche all'amministrazione comunale o comunque c'è una relazione mia, ma ripeto, un progetto potrebbe,
per esempio adesso penso che questo sarà utilizzabile, anzi dovrà essere utilizzato certamente, in occasione della
parata dei bersaglieri, perché questo richiederà servizi in plus orario, servizi aggiuntivi, quindi io devo avere una
somma a cui poter attingere.

Oltretutto i 75 mila euro sono comprensivi degli oneri, quindi non sono quello che va al netto dai vigili.

Ci sono 17 mila euro di oneri, altre 6.500 euro di IRAP.

Poi prestazione per i servizi mezzi tecnici e video sorveglianza.

La video sorveglianza praticamente noi quest'anno abbiamo mentre prima gli appalti per la manutenzione della video
sorveglianza venivano gestiti dagli uffici tecnici.

Da un po' di tempo gli uffici tecnici vari si sono autodeterminati e è stato stabilito che lo dobbiamo fare pure noi.

e quindi io ho fatto un affidamento quest'anno fra l'altro realizzando una economia rispetto ai costi precedenti quindi io
ho affidato la manutenzione e in parte il noleggio di 125 telecamere di videosorveglianza e questa è la somma che noi
abbiamo impegnato per l'appalto del servizio Sia noleggio che manutenzione, attenzione."

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Grazie"

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"comandante, ho chiesto di rintervenire il collega Milazzo nella facoltà.

Su questi progetti, sulla videosorveglianza, siccome ne abbiamo visto anche nel piano triennale di fornitura e servizi che
sono diversi, sono dei finanziamenti che sono stati presi su Marsala Vigile, Marsala Sicura, sono somme per un totale
quasi di 500 mila euro quindi credo si riuscirà anche a coprire una vasta porzione territorio.

ve ne occupate voi come posizionamento, come comando stabilite voi le zone e se è possibile eventualmente noi fare
un atto di indirizzo dove poter indicare alcune zone più sensibili per esempio perché soggette all'abbandono di rifiuti e
quindi poter dare anche noi un'indicazione su dove poter andare eventualmente a coprire o a prevedere l'installazione
di alcune telecamere ovviamente sul territorio pubblico, ci mancherebbe altro però siccome quotidianamente anche a
noi arrivano le segnalazioni di zone maggiormente diciamo soggette all'abbandono dei rifiuti, sarà possibile
formalmente anche con un atto di indirizzo dare un'indicazione di massima per carità, poi giustamente le modalità
dove piazzare la telecamera sono atti gestionali di cui si occupa bene il comando.

Poi volgo anche l'occasione per precisare sugli autovelox così come mi chiedeva qualche collega, possiamo fare
qualcosa noi per cercare di arrivare per ottenere l'omologazione credo manca manchi la norma quindi non c'è oggi
modo di ottenere l'omologazione tant'è che il ministero aveva previsto l'autorizzazione però se si riuscisse ad arrivare
ovunque ovviamente"
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Sul punto, prende la parola Comandante Polizia Municipale Dott. Vincenzo Menfi che dichiara:

"noi saremmo pure contenti vediamo se lo possiamo fare ok allora la risposta al primo quesito è affermativa benvenga
un'indicazione da parte del Consiglio Comunale che poi recepisce le istanze dei cittadini quindi saranno acquisite e
prese in considerazione.

I 100 mila euro di manutenzione che noi abbiamo impegnato diciamo che non hanno niente a che vedere con questi
progetti di potenzialmento che sono finanziati dal ministero all'interno.

Questi 100 mila euro servono al nolleggio e alla manutenzione degli impianti diciamo storici di videosorveglianza che
in parte sono preposti al controllo ambientale e in parte al controllo della sicurezza urbana.

Inoltre c'è una piccola parte che è costituita da segnaletica, da telecamere collocate davanti alle scuole che abbiamo
messo per finalità di prevenzione dei fenomeni di spaccio di sostanze stupefacenti.

Sono telecamere che sono utilizzate sia da noi che correntemente dalle altre forze dell'ordine e che hanno consentito
spesso di identificare gli autori di reati gravi contro il patrimonio e contro la persona.

Per quanto riguarda invece l'omologazione, l'autovelox non è omologabile, altrimenti sarebbe stato già omologato, in
quanto mancano le norme tecniche di omologazione.

Peraltro recentemente è intervenuta di nuovo la Prefettura che ha diramato a tutti i Comuni una circolare del Ministero
dell'Interno che ci ordina sostanzialmente o comunque ci indica, ci consiglia di resistere in giudizio esibendo questa
circolare, questa è recentissima, che dice che l'omologazione e l'approvazione sono la stessa cosa.

Ebbene continua lo Stato a utilizzare impropriamente lo strumento della circolare esplicativa pur sapendo che la
magistratura lo disconosce.

e quindi sarebbe anche da valutare una iniziativa risarcitoria nei confronti del ministero perché il ministero non ci sta
certamente e non ci sta consentendo cioè io ho investito come ente dei denari per acquistare un autovelox il ministero
mi ha certificato che ha autorizzato i doni all'utilizzo invece di fatto questo non lo è in quanto il potere della
magistratura chiaramente prevale su quello del ministero perché è la magistratura che emette le sentenze che noi
dobbiamo rispettare d'accordo anche se non siamo d'accordo e quindi se la magistratura dice che l'autovelox non è
idoneo evidentemente il ministero ha delle responsabilità questi mancati introiti penso che dovrebbero essere anche
addebitati al ministero e dovrebbero costituire oggetto ma quantomeno per sollevare il problema, mi rendo conto che
insomma è un'utopia però che dovrebbero essere anche oggetto di una iniziativa giudiziaria anche davanti ad un
organo europeo perché è inaudito.

Ora per esempio io mi ritrovo fra l'incudine e il martello perché da un lato il giudice tutti gli ricorsi che gli arrivano li
accoglie e quindi mi condanna alle spese Dall'altro, questa sentenza che è il motivo per il quale oggi vi ho anticipato
che chiederò un atto di indirizzo, questa circolare della prefettura mi mette quasi in mora, mi dice no tu devi continuare
a utilizzare l'autovelox e devi produrre in giudizio questa circolare, cosa che io già ho fatto, ho ribadito presso le sedi
giudiziarie con il nostro avvocato che lo Stato attesta che omologazione e approvazione sono la stessa cosa, ma i
giudici vanno oltre.

quindi io mi trovo in grossa difficoltà perché qualunque scelta gestionale io compia questa scelta determina un danno o
comunque un mancato introdotto se scelgo di attivarlo c'è un danno perché arrivano continuamente i debiti fuori
bilancio che vanno alla corte dei conti e chiaramente il consiglio dice ma com'è che arrivano tutte queste cose ma se io
scelgo di non attivarlo non arrivano più debiti ma non arrivano neanche entrate e quindi c'è un danno ancora maggiore
ecco perché ho bisogno che l'organo sovrano, che è il Consiglio, che rappresenta il popolo sovrano, io sono un
dipendente comunale, non sono un organo sovrano, il Consiglio"

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"organo sovrano mi dia un indirizzo."
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A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Grazie Presidente.

Comandante, approfitto velocemente, so che lei ha i tempi ormai molto recetti.

I probenti di 1.200.000 euro di cui si parlava di entrata del 2024 sono a netto delle contestazioni.

Sono al netto delle quinte che diventeranno debite fuori bilancio.

Questa è la prima domanda.

La seconda domanda, c'è un'ordenanza che lunedì sera, martedì e giovedì sera, venerdì, per la pulizia dell'estate c'è
un'ordenanza che si devono scomparare le macchine per consentire la pulizia dell'estate.

Bisogna capire, avete nello stesso tempo e ci sapete dire dove mettere queste macchine visto che c'è un piano
parcheggio che non c'è."

Interviene quindi Comandante Polizia Municipale Dott. Vincenzo Menfi:

"Posso? Allora, il 1.200.000 euro è una somma che è quantificata per cassa, cioè sono somme che sono state
effettivamente riscosse.

D'altra parte ci sono delle somme che abbiamo esborsato per il pagamento dei debiti fuori bilancio, quindi queste non
sono al netto dei debiti fuori bilancio, delle somme esborsate.

Sono due capitoli distinti.

però bisogna applicare il principio di competenza finanziaria, attenzione, bisogna applicare il principio di competenza
finanziaria in quanto questo 1.200.000 euro riguarda contravvenzioni elevate nel 2024, quindi per CAS e per
competenza.

qualunque sia la somma di debiti fuori bilancio che noi abbiamo pagato nel 2024, a parte che è una quota modesta,
ma in ogni caso non è ascrivibile tutta al 2024 perché può essere ascrivibile a contravvenzione elevata negli anni
precedenti.

Per quanto riguarda l'altro, io non mi occupo di piano parcheggi, noi svolgiamo un'attività sanzionatoria in questo caso
perché ci sono delle ordinanze che facciamo rispettare e che rispettiamo tutti, compresi noi come cittadini, quindi io
non so che indicazione dare dove andare a posteggiare perché non mi compete.

Certamente ognuno se ha un immobile che è agibile dovrebbe comunque disporre di un garage e quindi se lo va a
postaggiare in garage.

Diversamente, non è compito mio quello di risolvere questo problema, io devo garantire la pulizia alle strade"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"e attuo una ordinanza del Comune.

Grazie Comandante, la ringrazio per il nome di tutta la Commissione"

Interviene quindi Comandante Polizia Municipale Dott. Vincenzo Menfi:

"per la sua disponibilità."

Alle ore 12:48, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:
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"si bosteggia, no? Allora, ascoltato il comandante Menfi, il Segretario dichiaro chiusa la seduta alle ore 12.50."

Alle ore 12:49, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:49, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

La seduta termina alle 12:49.
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